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गणित (बुणियादी) – 241 

प्रणतदर्श प्रश्न-पत्र 

कक्षा - दसवी ीं (2025 - 26) 

अणिकतम अींक:80                                                                                    णििाशरित समय :3 घींटे  

             

सामान्य णिदेर्: 
 

 इस प्रश्न पत्र में 38 प्रश्न हैं। सभी प्रश्न अनिवार्य हैं | 

 र्ह प्रश्न पत्र पाांच खांड ां में नवभानित है – क, ख, ग, घ एवां ङ | 

 खण्ड ‘क’  में 20 बहुनवकल्पीर् प्रश्न (MCQ) हैं, नििमें से प्रते्यक 1 अांक का है। 

 खण्ड ' ख ' में 5 अनत लघु उत्तरीर् (VSA) प्रकार के प्रश्न हैं, नििमें से प्रते्यक प्रश्न 2 अांक का है। 

 खण्ड ‘ग’  में 6 लघु-उत्तरीर् (SA) प्रकार के प्रश्न हैं, नििमें से प्रते्यक प्रश्न 3 अांक का है। 

 खण्ड ' घ ' में 4 दीघय-उत्तरीर् (LA) प्रकार के प्रश्न हैं, नििमें से प्रते्यक प्रश्न 5 अांक का है। 

 खण्ड ‘ङ’  में तीि उप-भाग ां के साथ 3 प्रकरण अध्यर्ि आधाररत के प्रश्न हैं, नििमें से प्रते्यक प्रश्न 4 अांक का है। 

 सभी प्रश्न अनिवार्य हैं। हालााँनक, खण्ड 'ख'  के 2 प्रश्न, खण्ड ‘ग’  के 2 प्रश्न, खण्ड 'घ'  के 2 प्रश्न और खण्ड ‘ङ’  के 

3 प्रश्न ां में आांतररक नवकल्प का प्रावधाि नदर्ा गर्ा है। 

 िहाां भी आवश्यकता ह  स्वच्छ आकृनतर्ााँ बिाएां ।िहााँ आवश्यक ह  𝜋 =
22

7
 लीनिरे्, र्नद अन्यथा ि नदर्ा गर्ा ह   

 कैलकुलेटर का उपर् ग वनियत है| 
 

खण्ड ‘क’  (बहुणवकल्पीय प्रश्न) 

1 अींक के प्रते्यक बहुणवकल्पीय प्रश्न में चाि णवकल्प हैं, णििमें से केवल एक ही सही णवकल्प है, सही णवकल्प चुिें 
 

Q1. 
 

2025 के अभाज्य गुणिखांड में 3 का घाताांक क्या है? 
 

A) 1 

B) 2 

C) 3 

D) 4 

 

1 

Q2. 
 

र्नद 2024𝒙 + 2025𝒚 = 1 ;   2025𝒙 + 2024𝒚 = −1, है त  𝒙 − 𝒚 =  
 

A) 0 

B) – 2 

C) 2 

D) – 1 
 

1 
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Q3. 2 और 5 शून्यक वाले बहुपद ां की सांख्या क्या है?    
 

A) एक 

B)  द  

C) तीि 

D) अिांत रूप से अिेक 
 

1 

Q4. निम्ननलखखत में से कौि सा निघात समीकरण िही ां है? 

 

A) (𝒙 + 2)2 = 2(𝒙 + 3) 

B) 𝒙2 + 3𝒙 = (−1)(1 − 3𝒙2) 

C) (𝒙 + 2)(𝒙 − 1) = 𝒙2 − 𝟐𝒙 − 3 

D) 𝒙3 − 𝒙2 + 2𝒙 + 1 = (𝒙 + 1)3 

 

1 

Q5. र्नद 2x, (x+10) और (3x+2) एक समान्तर शे्रढ़ी के तीि क्रमागत पद हैं, त  x का माि है  

 

A) 6 

B) − 6 

C) −2 

D) 2 

 

1 

Q6.  र्नद 1 + 2 + 3 + 4 +⋯+ 50 = 25k, है त  k =   

 

A) 50 

B) 51 

C) 49 

D) 26   

                                

 

1 

Q7. नबांदु (cos30°, sin30°) और (cos60°, – sin 60°) के बीच की दूरी है     

 

A) 0  

B) √3 इकाइर्ाां 

C) 1 इकाई 

D) √2 इकाइर्ाां 

                               
 

 

1 

Q8. उस नबांदु के निदेशाांक, ि  नबांदु ( −3, 5) का x-अक्ष में दपयण प्रनतनबांब है, हैं 
 

A) (3, 5) 

B) (3, −5) 

C) ( −3, −5) 

D) ( −3, 5) 

 

 

1 
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Q9. र्नद ∆ABC और ∆DEF में, 
AB

EF
=

AC

DE
 हैं, त  वे समरूप ह ांगे िब  

 

A) ∠A = ∠D 

B) ∠A = ∠E 

C) ∠C = ∠F 

D) ∠B = ∠E 

 

 

1 

Q10.  र्नद ∆ABC~∆PQR है, त  नत्रभुि PQR का पररमाप (सेमी में) क्या है? 

 

A)  12 

B)  24 

C)  18 

D)  20         

 

 

केवल दृणिबाणित छात्रर ीं के णलए 

 

र्नद ∆ABC~∆PQR, में AB = 3 सेमी, BC = 4 सेमी, AC = 5 सेमी और PR = 10 सेमी है, त  नत्रभुि 

PQR का पररमाप (सेमी में) है 
 

A) 12 

B)  24 

C)  18 

D)  20       
   

 

1 

Q11. िीचे दी गई आकृनत में, नत्रभुि की भुिाओां क  स्पशय  करिे 

वाले वृत्त की नत्रज्या r है 

 

A) 3 सेमी 

B) 6 सेमी 

C) 7 सेमी 

D) 4 सेमी 

 

केवल दृणिबाणित छात्रर ीं के णलए 

 

10 सेमी नत्रज्या वाले एक वृत्त के कें द्र O से, 26 सेमी की दूरी पर खित एक नबांदु P से वृत्त पर स्पशय  

रेखाओां PQ और PR क  खी ांचा गर्ा है, त  चतुभुयि PQOR का के्षत्रफल (सेमी2 में) है  
 

A) 220 

B) 240 

C) 260 

D) 280                                                         

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 
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Q12. 

 

निम्ननलखखत में से कौि सा नवकल्प एक के बराबर िही ीं है?   
 

A) sin2𝒙 + cos2𝒙  

B) cot2𝒙 − cosec2𝒙  

C) sec2𝒙 − tan2𝒙   

D) tan𝒙. cot𝒙 

 

 

1 

Q13. निम्ननलखखत बांटि पर नवचार कीनिए  
 

 वगश  0 – 5 5 – 10 10 – 15 15 – 20 20 – 25 

बािींबािता 11 12 13 9 11 

 

माखध्यका वगय की ऊपरी सीमा है  
 

A) 10 

B) 13 

C) 15 

D) 20 
 

 

1 

Q14.  माि लीनिए नक कें द्रीर् प्रवृनत्त के तीि माप ां के बीच आिुभनवक सांबांध है, 

a(माखध्यका) = बहुलक + b(माध्य), त  (2b+3a) =  
 

A) 11 

B) 12 

C) 13  

D) 14         

                       

 

1 

Q15. बाह्य नबांदु Q से वृत्त पर स्पशय रेखा की लांबाई 12 सेमी है तथा वृत्त के कें द्र से Q की दूरी 13 सेमी है।  

वृत्त की नत्रज्या (सेमी में) क्या है?  
 

A) 10 

B) 5 

C) 12 

D) 7 
 

 

1 

Q.16 दी गई आकृनत में, PA बाह्य नबांदु P से कें द्र O और व्यास 

AB वाले वृत्त पर एक स्पशय रेखा है।  

र्नद <POB=115°, त  <APO का माप क्या है? 

 

A) 25° 

B) 30° 

C) 20° 

D) 65° 

 

 

1 
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 केवल दृणिबाणित छात्रर ीं के णलए 

 

13 सेमी नत्रज्या वाले एक वृत्त के व्यास AB के एक नसरे A पर वृत्त पर स्पशय रेखा XAY खी ांची गई है।  

XY के समाांतर तथा A से 18 सेमी दूरी पर खित िीवा CD की लांबाई क्या है? 
 

A) 24 सेमी 

B) 25 सेमी 

C) 26 सेमी 

D) 18 सेमी 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

Q17. द  वृत्त ां की पररनधर् ां का अिुपात 3:4 है। उिके के्षत्रफल ां का अिुपात है 
 

A) 3 : 4 

B) 4 : 3 

C) 9 : 16 

D) 16 : 9 

 

 

1 

Q18. एक घटिा के घनटत िा ह िे की सांभाविा सबसे अनधक है। इसकी प्रानर्कता है   
 

A) 0.0001 

B) 0.001 

C) 0.01 

D) 0.1 

 

 

1 

णिदेर् :प्रश्न सींख्या 19 औि 20 में 
 

निम्ननलखखत प्रते्यक प्रश्न  में द  कथि अथायत् अनभकथि और तकय  हैं तथा चार नवकल्प नदए गए हैं, नििमें से केवल एक 

ही सही उत्तर है। 
 
 

    A) अनभकथि (A) और तकय  (R) द ि ां सही हैं और तकय  (R), अनभकथि (A) की सही व्याख्या करता है | 

    B) अनभकथि (A) और तकय  (R) द ि ां सही हैं परनु्त तकय  (R), अनभकथि (A) की सही व्याख्या िही ां करता है |  

    C) अनभकथि (A) सही है, परनु्त तकय  (R) ग़लत है। 

    D) अनभकथि (A) ग़लत है, परनु्त तकय  (R) सही है। 

 
 

Q19. अणिकथि (A): नत्रभुि की द  भुिाओां के मध्य-नबन्दुओां क  नमलािे वाली रेखा तीसरी भुिा के समान्तर  

                        ह ती है। 
 

तकश  (R): र्नद एक रेखा नत्रभुि की द  भुिाओां क  समाि अिुपात में नवभानित करती है त  वह तीसरी  

              भुिा के समान्तर ह ती है। 

 

1 
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Q20. अणिकथि (A): द  नसक् ां क  एक साथ उछाला िाता है। सांभानवत पररणाम द  नचत, एक नचत और 

एक पट, द  पट हैं। इसनलए, द  नचत आिे की प्रानर्कता 
1

3
 है। 

Q1.   
तकश  (R): नकसी प्रर् ग के 'समाि रूप से सांभानवत' पररणाम ां की प्रानर्कता हमेशा बराबर ह ती हैं।. 

 

 

1 

खण्ड 'ख' (अणत लघु उत्ति) 

इस खींड में 5 अणत लघु उत्ति वाले प्रश्न है, णििमें प्रते्यक के २ अींक है| 

Q21. (A) दशायइए नक सांख्या 2 x 5 x 7 x 11+11 x 13, एक भाज्य सांख्या है।    
                                                                     

अथवा 

 

(B) वह सबसे छ टी सांख्या ज्ञात कीनिए ि  306 और 657, द ि ां से नवभाज्य ह । 
 

 

2 

 

 

2 

Q22. र्नद रेखा 𝒍: 𝒙 + 𝒚 = 𝟓, नबांदु P पर वृत्त की स्पशयरेखा है, निसका कें द्र मूल नबांदु पर है| त  उस वृत्त की 

नत्रज्या ज्ञात कीनिए 

केवल दृणिबाणित छात्रर ीं के णलए 

 

उस वृत्त की नत्रज्या ज्ञात कीनिए निसके व्यास के अांत नबांदु (0, 0) और (6, 8) हैं। 
 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

2 

 

Q23. 

 

र्नद निघात बहुपद 𝒙2 + (𝒂 + 1)𝒙 + 𝒃 के शून्यक 2 और –3 हैं, त  a और b के माि ज्ञात कीनिए। 

 

2 

Q24. 

 

निघात समीकरण 𝒙2 + 4𝒙 − 3√2 = 0 के मूल ां की प्रकृनत ज्ञात कीनिए। 
 

2 

Q25. Q2. (A) 2 sin 30°tan60° − 3 cos2 60 °sec230° का माि ज्ञात कीनिए| 

Q3.  

                                                               अथवा 

 

 (B) र्नद sin 𝒙 = 
7

25
 , िहााँ x एक नू्यि क ण है, त  sin𝒙. cos𝒙(tan𝒙 + cot𝒙) का माि  

      ज्ञात कीनिए| 

 

2 

 

 

 

2 
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खण्ड ‘ग’ (लघु उत्ति) 

इस खींड में 6 लघु उत्ति वाले प्रश्न है, णििमें प्रते्यक के 3 अींक है| 
 

Q26 

 

दशायइए नक √2 − √5 एक अपररमेर् सांख्या है।   
 

3 

Q27. (A) एक गााँव में कृनि सांपनत्त का बारांबारता बांटि िीचे तानलका में नदर्ा गर्ा है: 
 

 

 

 

 
 

गााँव की कृनि सांपनत्त का बहुलक  ज्ञात कीनिए| 

अथवा 
 

 (B) र्नद निम्ननलखखत नवतरण का माध्य 54 है, त  p का माि ज्ञात कीनिए। 

 

 

 

 
 

िूणम का के्षत्रफल 

)हे ेयि में( 
1 – 3 3 – 5 5 – 7 7 – 9 9 – 11 11 – 13 

परिवािर ीं की सींख्या 20 45 80 55 40 12 

वगश - अींतिाल 0 – 20 20 – 40 40 – 60 60 – 80 80 – 100 

बािींबािता 7 p 10 9 13 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 

3 

Q28. एक चतुभुयि ABCD एक वृत्त के पररगत खी ांचा गर्ा है, िैसा नक दी गई आकृनत में दशायर्ा गर्ा है। 

 

 

 

दशायइए नक 
AB + CD 

AD + BC 
 = 1 

 

 

केवल दृणिबाणित छात्रर ीं के णलए 
 

दशायइए नक वृत्त के पररगत बिा समाांतर चतुभुयि एक समचतुभुयि ह ता है। 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

3 

 

Q29. (A) नकसी नवशेि नदि, नसडिी नक्रकेट ग्राउांड में भारत और ऑस्ट्र ेनलर्ा के बीच नक्रकेट टेस्ट् मैच में 

50000 ल ग उपखित थे । माि लीनिए नक नक्रकेट मैच में देखिे गए वर्स्क दशयक ां  की सांख्या x 

है और नक्रकेट मैच में दशयक बच् ां की सांख्या y है। एक वर्स्क नटकट की कीमत ₹1000 थी िबनक 

एक बचे् की नटकट की कीमत ₹200 थी। उस नदि सभी 50,000 नटकट ां क  बेचकर अनियत 

रािस्व ₹4,20,00,000 था। ज्ञात कीनिए नक नकतिे वर्स्क और नकतिे बचे् नक्रकेट मैच में 

उपखित थे |  
 

                                                             अथवा 
 

 

(B) ग्राफीर् नवनध िारा हल कीनिरे् : 2𝒙 +  𝒚 =  6;  𝒙 +  𝒚 =  5 
 

3 

 

 

 

 

 

 
 

3 
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केवल दृणिबाणित छात्रर ीं के णलए 
 

(A) नकसी नवशेि नदि, नसडिी नक्रकेट ग्राउांड में भारत और ऑस्ट्र ेनलर्ा के बीच नक्रकेट टेस्ट् मैच में 

50000 ल ग उपखित थे । माि लीनिए नक नक्रकेट मैच में देखिे गए वर्स्क दशयक ां  की सांख्या x है  

और नक्रकेट मैच में दशयक बच् ां की सांख्या y है। एक वर्स्क नटकट की कीमत ₹1000 थी िबनक 

एक बचे् की नटकट की कीमत ₹200 थी। उस नदि सभी 50,000 नटकट ां क  बेचकर अनियत रािस्व 

₹4,20,00,000 था। ज्ञात कीनिए नक नकतिे वर्स्क और नकतिे बचे् नक्रकेट मैच में उपखित थे |  
 

अथवा 
 

(B) एक 2-अांकीर् सांख्या अपिे अांक ां के र् ग से 6 गुिा है। अांक ां क  पलटिे पर बिी सांख्या, दी गई 

सांख्या से 9 कम है। दी गई सांख्या ज्ञात कीनिए। 
 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 
 

 

3 

 

Q30. 
 

नसद्ध करें  नक : (sin𝒙 − cos𝒙 + 1). (sec𝒙 − tan𝒙) = (sin𝒙 + cos𝒙 − 1) 

 

3 

 

Q31. 

 

नकसी समाांतर शे्रढ़ी के प्रथम n पद ां का र् ग 5𝒏2 − 𝒏 है। समाांतर शे्रढ़ी का nवााँ पद ज्ञात कीनिए। 

 

3 

खण्ड ‘घ’ (दीघश-उत्ति) 

इस खींड में 4 दीघश-उत्तिीय वाले प्रश्न है, णििमें प्रते्यक के 5 अींक है|  
 

Q32. नसद्ध कीनिए नक एक नत्रभुि की एक भुिा के समान्तर खी ांची गई रेखा, अन्य द  भुिाओां क  नभन्न-नभन्न 

नबांदुओां पर प्रनतचे्छद करती है तथा द ि ां भुिाओां क  समाि अिुपात में नवभानित करती है। 

 

5 

Q33. (A) एक नभन्न का अांश उसके हर से 3 कम है। र्नद उसके अांश और हर द ि ां में 2 ि ड़ नदर्ा िाए त  

िई नभन्न और मूल नभन्न का र् ग  
29

20
 ह  िाता है। मूल नभन्न ज्ञात कीनिए।  

 

अथवा 
 

(B) एक रेलगाड़ी एक समाि गनत से 300 नकमी की दूरी तर् करती है। र्नद रेलगाड़ी की गनत 5 

नकमी/घांटा बढ़l दी िाए, त  उसे र्ात्रा में 2 घांटे कम लगेंगे। रेलगाड़ी की मूल गनत ज्ञात कीनिए।  

 

5 

 

 

 

 

5 

Q34. (A) एक मीिार के पाद-नबांदु से नचमिी के शीिय का उन्नर्ि क ण 60° है तथा मीिार के शीिय से नचमिी  

      के पाद-नबांदु का अविमि क ण 30° है। र्नद मीिार की ऊाँ चाई 40 मीटर है त  नचमिी की ऊाँ चाई  

     ज्ञात कीनिए। साथ ही, नचमिी के शीिय से मीिार के शीिय तक बांधे तार की लांबाई भी ज्ञात कीनिए। 
 

 अथवा 
 

(B) एक मीिार के नशखर से 50 मीटर ऊाँ ची इमारत के नशखर और तल के अविमि क ण क्रमशः  45° 

और 60° हैं। मीिार की ऊाँ चाई और मीिार और इमारत के बीच कै्षनति दूरी ज्ञात कीनिए।  

     (√3= 1.73 का प्रर् ग करें ) 
 

 

5 

 

 

 

 

 

5 

Q35. एक ठ स खखलौिा एक अधयग ले के आकार का है निस पर 2 सेमी ऊां चाई और 4 सेमी व्यास का एक 

लांब वृत्तीर् शांकु बिा हुआ है। र्नद एक लम्बवत् वृत्तीर् बेलि खखलौिे के चार ां ओर घेरा बिाए हुए है, त  

बेलि और खखलौिे के आर्ति का अांतर ज्ञात कीनिए।(𝜋 = 3.14 का प्रर् ग करें ) 
 

5 



*कृपया ध्यान दें, शैक्षणिक सत्र 2024-25 की मूलयाांकन योजना वर्तमान सत्र अर्ातर् 2025-26 में भी जारी रहगेी।  
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खण्ड ‘ङ’ 

)प्रकिि अध्ययि आिारित प्रश्न) 

इस खींड में 3 प्रकिि अध्ययि आिारित प्रश्न हैं, णििमें से प्रते्यक प्रश्न 4 अींक का है। 
   

Q36. कारपूनलांग में र्ात्रा साझा करिे में एक से अनधक व्यखि एक कार में र्ात्रा करते हैं, निससे दूसरे व्यखिर् ां 

क  स्वर्ां कार चलािे की आवश्यकता िही ां ह ती है | क्य ांनक एक से अनधक व्यखि एक वाहि का प्रर् ग 

करता है, त  इस कारपूनलांग में प्रते्यक व्यखि का र्ात्रा पर खचय काम ह  िाता है, िैसे की ईांधि का खचय, 

ट ल और डर ाइनवांग का तिाव। कारपूनलांग र्ात्रा करिा अनधक पर्ायवरण अिुकूनलत और नटकाऊ है क्य ांनक 

र्ात्राएाँ  साझा करिे से वारु् प्रदूिण, काबयि उत्सियि, र्ातार्ात की भीड़ और पानकिं ग िाि ां की आवश्यकता 

कम ह  िाती है | 

      

Q4. तीि द स्त अमर, भानवि और चैतन्य क्रमशः  नबांदुओां A(4,5), B(6,2) और C(2,6) िारा दशायए गए 

स सार्टी में रहते हैं। वे सभी, नबांदु O(0,0) िारा दशायए गए एक ही भवि में खित कार्ायलर् ां में काम करते 

हैं। चूाँनक वे सभी हर नदि एक ही इमारत में िाते हैं, इसनलए उन् ांिे पेटर  ल पर पैसे बचािे के नलए 

कारपूनलांग करिे का फैसला नकर्ा।  

Q5.  

Q6. उपिरक्त िािकािी के आिाि पि णिम्नणलखखत प्रश्नर ीं के उत्ति दीणिए। 

Q7.  

i) B और C के बीच की दूरी क्या है? 

ii) र्नद भानवि और चैतन्य िे नबांदु B और C क  नमलािे वाली रेखा के मध्य नबांदु पर खित एक 

क्लब में नमलिे की र् ििा बिाई, त  इस नबांदु के निदेशाांक ज्ञात कीनिए।  

iii) (A) कौि सी स सार्टी कार्ायलर् से सबसे दूर है और कार्ायलर् से इसकी दूरी भी ज्ञात कीनिए। 
 

अथवा 
 

(B) C और B में से कौि सी स साइटी, A के अनधक निकट है? उिकी दूररर्ााँ भी ज्ञात कीनिए। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

1 

 

 

2 

 

 

2 
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Q37. वाटर खरांकलर (िल नछड़काव) एक ऐसा उपकरण है निसका उपर् ग कृनि फसल ां, घास के मैदाि ां, 

पररदृश्य ां, ग ल्फ क सय और अन्य के्षत्र ां की नसांचाई के नलए नकर्ा िाता है। नसांचाई खरांकलर का उपर् ग 

आवासीर्, औद्य नगक और कृनि उपर् ग के नलए नकर्ा िा सकता है।  

Q8.      

Q9. एक िल नछड़काव र्ांत्र क  21 मीटर की दूरी तक िल की धारा छ ड़िे तथा 10° के पूरक क ण के 

बराबर क ण पर घूमिे के नलए सेट नकर्ा गर्ा है। 

 

i) चाप की लांबाई के सांदभय में सेक्टर का के्षत्रफल क्या है? 

ii) िलरु्ि के्षत्र का के्षत्रफल (𝜋 के सन्दभय में ) क्या है? 

iii) (A) र्नद नत्रज्या (r) 28 मीटर में बदल िाती है, त  क ण θ ज्ञात करें  तानक िलरु्ि    

      के्षत्रफल समाि रहे?         

अथवा 
 

(B) र्नद नत्रज्या (r) क  21 मीटर से बढ़ाकर 28 मीटर कर नदर्ा िाए तथा क ण वही रहे, त  

िलरु्ि के्षत्रफल में नकतिी वृखद्ध ह गी?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

1 

 

2 

 

 

 

2 

िलयुक्त के्षत्र 

वाटि खरींकलि 
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Q38. मािव शरीर में चार मुख्य रि प्रकार ां में से एक पार्ा िाता है। इन्ें A, B, AB और O के िाम से िािा 

िाता है। प्रते्यक रि प्रकार क  रीसस पॉनिनटव (+) र्ा रीसस िेगेनटव )-(  के रूप में वगीकृत नकर्ा िा 

सकता है l उदाहरण के नलए, एक सांभानवत सांर् िि रि प्रकार O और रीसस िेगेनटव है निसे O–  के 

रूप में नलखा िाता है| 

 

विय 2023 में, रि दाि कें द्र पर नदए गए रि दाि की रि प्रकार और रीसस प्रकार (प्रनतशत में) प्रनवनि 

क  दशायिे वाला बांटि िीचे नदर्ा गर्ा है l  

 

 

i) 𝒙 का माि ज्ञात कीनिए। 

ii) र्ादृखच्छक रूप से चुिे गए व्यखि का रि समूह रीसस िेगेनटव ह िे की प्रानर्कता ज्ञात 

कीनिए।  

iii) (A) अनभलेख से एक व्यखि का चर्ि नकर्ा िाता है। क्या प्रानर्कता है नक अनभलेख से चुिा  

       गर्ा व्यखि रीसस पॉनिनटव है लेनकि उसका रि समूह ि त  A है और  ि ही B? 

 

अथवा 
 

(B) रि प्रकार AB पॉनिनटव (AB+) वाले ल ग ां क  सावयभौनमक प्राप्तकताय के रूप में िािा  

िाता है और रि प्रकार O िेगेनटव (O - ) वाले ल ग ां क  सावयभौनमक दाता के रूप में 

िािा िाता है। नकसी चर्नित व्यखि के ि त  सावयभौनमक प्राप्तकताय और ि ही 

सावयभौनमक दाता ह िे की प्रानर्कता ज्ञात कीनिए। 

 

िक्त 

प्रकाि 

 

िीसस 

फै ि 

 

व्यखिर् ां की 

सांख्या 

 (in %) 

O 
O – x 

O + 30 

A 
A – 8 

A + 24 

B 
B – 6 

B + 18 

AB 
AB – 1 

AB + 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

1 
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